

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ**  
**Диссертационного совета Д 212.232.17**  
**при Санкт-Петербургском государственном университете**  
**по диссертации Озтюрка Аднана**  
**«СМИ России и Турции**  
**в период многопланового двустороннего партнерства (2000–2015 гг.),**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата политических наук**  
**по специальности 10.01.10 – Журналистика (политические науки)**

Экспертная комиссия в составе профессора кафедры периодической печати Санкт-Петербургского государственного университета, доктора политических наук Г. С. Мельник, профессора кафедры теории журналистики и массовых коммуникаций Санкт-Петербургского государственного университета, доктора философских наук В. А. Сидорова, профессора кафедры международной журналистики, доктора политических наук Н. С. Лабуша, ознакомившись с представленной диссертацией, пришла к следующим выводам.

1. Диссертация Озтюрка Аднана «**СМИ России и Турции в период многопланового двустороннего партнерства (2000–2015 гг.)**», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук, выполненная в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», может быть рассмотрена как научно-квалификационная работа, в которой содержится решение важной задачи, имеющей значение для политической науки, – выявление роли средств массовой информации Турции и России в деятельности по установлению многоплановых двусторонних отношений.

Автор диссертации в решении основной задачи определения значения российских и турецких СМИ и информационных агентств в развитии двусторонних межгосударственных отношений определил ключевые проблемы, в поле которых актуализировалась роль журналистики в период, обозначенный хронологическими рамками исследования (2000-2015 гг.). В качестве узловых проблем автором диссертации были выбраны: грузино-осетинский конфликт 2008 г., переговоры по возможному строительству газопровода «Южный поток» («Турецкий поток»), внутриполитическая конфликтная ситуация в Турецкой Республике в исследуемый период.

Актуальность диссертации объясняется новым качеством, которые приобрели российско-турецкие отношения в XXI в. После периода многолетнего соперничества Москва и Анкара смогли найти новые взаимовыгодные направления развития, что придало взаимоотношениям статус стратегического партнерства. Сторонам удалось согласовать многие противоречия, связанные с политическим соперничеством на Кавказе и в Центральной Азии, выработать отношение к террористическим

группировкам, приступить к решению проблем транспортировки углеводородов в Европу через акваторию Черного моря и многие другие. Помимо политических и экономических связей активно развивались и взаимоотношения в сфере культуры и туризма. В исследуемый период в Турцию ежегодно приезжали миллионы россиян, что также способствовало развитию межкультурной коммуникации.

В современном мире возникают все новые вызовы и угрозы, на которые приходится отвечать как руководству, так и прессе двух стран, отражающей взгляды и интересы различных политических сил и общественных групп. Информационное пространство России и Турции охватывает все сферы активного сотрудничества двух стран. Вместе с тем средства массовой информации, демонстрируют собственную трактовку событий и позиций, иногда отличную от официальной, а также различные подходы к пониманию российско-турецких связей.

Динамика взаимоотношений находит свое отражение как в российских, так и в турецких СМИ. Сопоставление их позиций по наиболее актуальным и дискуссионным проблемам требует внимательного изучения и анализа. Развитие российско-турецких отношений в XXI в. предполагает изменение подходов к представлению образа партнера в национальных СМИ, стремление обращаться к первоисточникам в анализе событий, изучение которых ранее не проводилось.

**Объектом исследования является журналистика современных России и Турции как системообразующий элемент межгосударственных политических отношений.**

**Предмет** – роль журналистики, российских и турецких СМИ в системе двустороннего партнерства, проявляющаяся в освещении актуальных вопросов российско-турецких отношений в период с 2000 г. по 2015 г.

**Цель** – выявление значения средств массовой информации Турции и России в деятельности по установлению многоплановых двусторонних отношений.

Лично автором диссертационного исследования получены следующие результаты:

- 1) представлен анализ эволюционных закономерностей становления и современные особенности медиаландшафта Турецкой Республики;
- 2) выявлены предпосылки интенсификации динамики улучшения российско-турецких межгосударственных отношений, превращения ее в магистральную тенденцию внешней политики Москвы и Анкары;
- 3) проведен сравнительный анализ медиасистем Турецкой Республики и Российской Федерации с учетом политico-экономических, национально-культурных, религиозных, территориально-административных факторов;
- 4) определены формы и методы медиавоздействия на состояние двухсторонних межгосударственных отношений в контексте отражения проблем и поиска возможного консенсуса по острым вопросам на примерах грузино-осетинского конфликта 2008 г., переговоров по поводу строительства газопровода «Южный поток» («Турецкий поток») и

внутриполитических трудностей в Турции, которые оказали влияние на российско-турецкие отношения.

**Научная новизна** диссертационного исследования состоит в изучении малоисследованных в российской науке особенностей освещения национальными СМИ острых проблем двусторонних отношений России и Турции.

Новизна выражается также в том, что: а) впервые с учетом различных факторов (политических, социальных, экономических) дана комплексная оценка состоянию российско-турецких двусторонних отношений в период с 2000 по 2015 год; б) дана сравнительная характеристика эволюции турецких и российских СМИ в начале XXI в., определены их общие и особенные признаки в применении к анализу освещения ситуаций двусторонних отношений; в) выявлены особенности отражения актуальных проблем российско-турецких отношений в СМИ России и Турции на примерах освещения грузино-осетинского конфликта 2008 г., переговоров по поводу строительства газопровода «Южный поток» («Турецкий поток»), внутриполитических проблем Турции.

Экспертиза **методологии исследования** показала высокую степень достоверности результатов диссертационной работы, обусловленную тщательным изучением журналистских публикаций, а также квалифицированным использованием научной литературы.

**2. Терминологический аппарат** в целом соответствует теории журналистики, массовой коммуникации, политической коммуникативистики, теории международных отношений. Ценность работ соискателя прослеживается в двух планах. **Теоретическая значимость** исследования состоит в авторской систематизации подходов отечественных и зарубежных исследователей к рассматриваемой теме и комплексном анализе системы двухсторонних межгосударственных отношений, опирающейся на взаимодействие с институтом журналистики и медиаорганизациями. Теоретическое значение имеет подтвержденная гипотеза: консенсус в российских и турецких СМИ по актуальным вопросам двусторонних отношений возможен при отстаивании национальных приоритетов с учетом интересов партнера, что позволяет обеспечивать возможности оптимизации внешней политики непосредственно с участием журналистов и массмедиа, а также достижения коммуникативной совместимости в решении проблем сотрудничества и выхода из конфликтных ситуаций.

Таким образом, осуществленное исследование вносит вклад в развитие научного направления изучения журналистики и национальных средств массовой информации в развитии международных отношений. Диссертационная работа уменьшает значительный разрыв, существующий между исследованиями в пространстве политической коммуникативистики, теориями международных отношений, теорией журналистики и коммуникативными практиками.

**Практическая значимость** исследования заключается в том, что практические рекомендации, полученные в ходе настоящего исследования, могут быть применены при разработке информационно-коммуникационных задач и концепций в сфере межгосударственных отношений, а также в журналистских практиках.

Материалы и результаты исследования могут быть использованы при прогнозе позиций российских и турецких СМИ по наиболее актуальным и проблемным вопросам двусторонних отношений, министерствами иностранных дел и другими внешнеполитическими организациями при планировании и осуществлении ими различных мероприятий и акций на международной арене. Собранные и проанализированные в диссертации сведения о динамике двухсторонних межгосударственных отношений позволяют учитывать политическое значение текущих политических решений, направленных на уточнение и развитие данного направления внешней политики. Основные положения работы, апробированные в ней подходы и методики, конкретные полученные результаты могут быть развиты и конкретизированы в дальнейших исследованиях международной политической коммуникации, отдельных внешнеполитических технологий, как на глобальном, так и на региональном уровнях.

Материалы и результаты исследования могут быть использованы в преподавании дисциплин по образовательным программам «Журналистика» и «Международные отношения», в частности, по истории зарубежной журналистики и международных отношений, по современному состоянию журналистики и медиасистем зарубежных стран.

Результаты исследования роли СМИ в двухсторонних межгосударственных отношениях позволяют увидеть направления работы по обеспечению оптимального коммуникативного контакта между журналистами как представителями общества и структурами государственной власти. Положения диссертации могут быть полезны для исследователей политического функционирования массовой коммуникации, журналистов-международников и экспертов, психологов, консультантов, специалистов по связям с общественностью в политической сфере, спичрайтеров и других аналитиков, изучающих политическую проблематику в аудиовизуальных, печатных и сетевых СМИ.

3. Основные материалы и научные результаты диссертации опубликованы соискателем ученой степени в течение 2012-2016 гг. – всего 5 печатных работ по основным положениям диссертации. Они отражены в монографиях и сборниках научных публикаций. В рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, опубликовано 3 статьи. К ним относятся публикации в научных периодических изданиях: «Клио. Журнал для ученых» и «Политика и общество. Научный журнал». Разработки и основные положения исследования доложены на международных научных конференциях и форумах. Из этого следует, что требования к публикации

основных результатов диссертации, предусмотренные п. 10 Положения о порядке присуждения ученых степеней, выполнены.

4. Анализ текстуальных совпадений между текстом диссертации и источниками, авторство которых установлено, проведенный в системе Blackboard в программе Safe-Assing, выявил 12% совпадений. Содержательная экспертиза текстуальных совпадений показала, что выявленные совпадения носят либо технический характер (даты, названия источников, адреса в Интернете), либо это публикации самого автора. Исследование выполнено самостоятельно, диссертация написана единолично, содержит совокупность новых результатов и положений, выдвигаемых для защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в политическую науку.

Таким образом, проведенная экспертиза позволяет сделать вывод о том, что тематика диссертации полностью соответствует специальности 10.01.10 – журналистика согласно Номенклатуре специальностей научных работников, утвержденных приказом Минобрнауки России от 15.02.2009 № 59 и отрасли науки, по которой диссертационному совету предоставлено право принимать к защите диссертации.

**Экспертная комиссия рекомендует** диссертационному совету к защите диссертацию Озтюрка Аднана «СМИ России и Турции в период многопланового двустороннего партнерства (2000–2015 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук, как соответствующую паспорту специальности 10.01.10 – журналистика (политические науки) и профилю совета Д 212.232.17.

Члены экспертной комиссии:

доктор политических наук, профессор  
Санкт-Петербургского государственного  
университета Мельник Галина Сергеевна

доктор философских наук, профессор  
Санкт-Петербургского государственного  
университета Сидоров Виктор Александрович

доктор политических наук профессор  
Санкт-Петербургского государственного  
университета Лабуш Николай Сергеевич